



锚定高质量发展 撸起袖子加油干

各县(市、区)谈发展思路

蓬江区区长马品高:

全面建设高质量发展中心城区



蓬江区区长马品高表示,江门市政府工作报告全面客观、亮点纷呈。其中,特色产业园、珠西创谷、长堤风貌街等被写入报告,让蓬江倍感光荣、责任重大。蓬江区将狠抓各项工作落地落实,坚定不移推进高质量发展,全面建设高质量发展中心城区,加快建设宜居宜业宜游的现代活力新城。

坚持制造业当家,坚定不移推进高质量发展。蓬江区将自加压力,做到“稳中求快”“稳中提质”,把各项经济指标目标适度定得高一点,体现主城区的责任和担当。大力实施制造业当家“一把手”工程,打造“3+2”产业集群为核心增长极,狠抓招商引资,构建大招商工作格局,推动工业投资突破百亿元。集中资源建设大型产业集聚区蓬江片区,建强建优智能家电、华南激光谷、健康食品、预制菜等特色产业园。用心用情服务好本土企业,营造有利于蓬江制造业高质量发展的大环境。推动珠西创谷打造国家级科技企业孵化器,不断塑造发展新动能新优势。

坚持城乡区域协调发展,全力打造宜居宜业宜游的现代活力新城。提速建设滨江新区,用好江门体育中心、会展中心、园山湖公园、湾区之眼等城市地标,集聚人气,吸引更多人落户蓬江,打造江门未来城市CBD。推进强县促镇带村,建强棠下中心镇,打造杜阮上巷村、棠下良溪村等“一村一品”专业村。建设宜居宜业和美乡村,重点发展特色种植、高效水产、预制菜等三大产业,高标准打造复

(邓少军)

江海区长郑丹辉:

打造千亿产值园区,争创全国高新区50强



江海区长郑丹辉表示,江海区委深入贯彻落实市委“1+6+3”工作部署,紧紧围绕区委“1+5+3”工作措施和“高质量发展深化年”工作行动,强信心、上项目、拼经济、促发展,打造千亿产值园区,争创全国高新区50强,为江门市打造物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践区贡献江海力量。

一是建强实体经济主阵地。大力实施制造业当家“一把手”工程,以“1+3+2”战略性新兴产业集群建设为抓手,加快安全应急产业发展,推进安全应急产业园建设,培育壮大新一代电子信息、前沿新材料、高端装备制造产业,推动智能家电、生物医药与健康产业提质升级。全力创建国家级安全应急产业综合示范基地,加快建设江门大型产业集聚区东组团先行启动区。狠抓招商引资,加快推动优美科二期等一批项目动工建设,力争完成工业投资超100亿元。

二是激活创新发展新动能。高标准建设“两中心一基地”,加快科技成果转化。深化大气污染、水环境、土壤综合整治行动,打造天更蓝、水更清、土更净的绿美江海。推进区域平衡发展,加快形成“南海制造”“礼乐”农业+工业“双引擎驱动”“江海总部+商贸”错位互补发展格局。

三是提升暖企安商软实力。深化“证照分离”“并联审批”等制度改革,推动500余项事项纳入照后减证和简化审批。完善企业服务专班机制,对企业做到无事不扰、有求必应,以优良的作风、高效的服务、拼搏的精神,引进更多好项目大项目,助力企业实现高质量

(李雨溪 陈婵)

新会区长刘兵:

全力冲刺千亿GDP强区目标



新会区长刘兵表示,新会区将以苦干实干、马上就办的精气神,全力落实市两会部署,以“一园三中心”建设为抓手,奋力冲刺千亿GDP强区、江门物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践区的先行示范区。

一是倾全区之力打造大型产业集聚区新会片区。新会片区面积670多平方公里,是全市打造大湾区新一轮制造业高质量发展主战场的重要组成部分,也是新会落实“园区再造”“工业振兴”工程的重要抓手。新会区将全力抓好2个先行启动区的建设,大力发展新能源动力电池、硅能源等六大特色园区,积极打造5.0产业新空间,建成“五个一”标准的产城融合发展优质载体,力争新会片区规模以上工业总产值突破百亿元。

二是倾全区之力建设大湾区西翼制造中心。今年目标是推动“固定资产投资、招商引资”同时突破500亿元。招商引资已列入新会“一把手”工程,“全员全产业链招商”行动已经实施,争取在深举办不少于16场招商大会,每名区领导将带头引入至少1个亿元以上项目。“三年工程瞄准两年干”,预计3月份中创新航将顺利试产,同时加快谋划重点项目“攻城拔寨”行动,全年推动至少143个重点项目全速建设,完成工业投资不少于320亿元,为全市工业投资破千亿作出新会贡献。

三是倾全区之力建设大湾区城乡融合发展中心。积极实施区镇经济一体化,将全区划分为圭峰会城、潭江、银洲湖东岸、

(叶田 程梅)

台山市市长郑劲龙:

向着“千亿强县”发展目标奋进



台山市市长郑劲龙表示,台山将把握机遇、勇担重任,冲破“西部县”传统思维,把当前优越的区位优势,转化成高质量发展的胜势,向着“千亿强县”发展目标奋进,奋力打造物质文明和精神文明相协调的发展示

范区。

一要全面融入双区建设。以新姿态、新形象构筑广东对接服务港澳、参与RCEP合作新的重要门户和桥头堡,加快黄茅海跨海通道、通用机场、广台高速开平至台山段等重大交通项目建设,高标准规划建设广海湾港澳科教产业滨海新城,全力打造大广海湾RCEP经贸科技文化交流中心,迈出东部城市“新步伐”。

二要坚持制造业当家。狠抓传统产业升级改造和新兴产业培育壮大,推动4大新兴产业6条重点产业链总产值突破600亿元,推动7大专业产业园亮点更亮、优势更优,力争全年引进超亿元项目30个以上、超50亿元项目3个以上,着力开创高质量发展“新局面”。

三要实施科教兴县。持续深化国家创新型县(市)建设,抢抓粤港澳大湾区国际教育示范区建设机遇,引进世界级优质教育资源来台山办学。力促工业新城成功创建省级高新区,争创国家知识产权强县建设示范区。

大力实施“人才强基工程”和“归雁计划”,靶向引进高层次人才130人以上,释放创新发展“新活力”。

四要建设强富城乡。高水平推进城乡区域协调发展,打造国家县域商业行动示范县,推进浪漫海岸、宿集等文旅项目建设,建好江门国家骨干冷链物流基地台山片区,加快建设川岛海域国家级海洋牧场示范区。扎实推进乡村面貌改善提升,提速建好45公里乡村振兴示范带,绘就共同富裕“新画卷”。

五要增进民生福祉。聚焦人民群众急难愁盼问题,坚持就业优先,确保登记失业率控制在3%以内;办好社会事业,打造成本可负担、方便可及的养老托幼普惠性服务;进一步优化能源结构,推动更多绿色低碳技术落地见效,打造生态文明建设示范县、森林城市、森林城镇、森林乡村,力求推窗见绿、开门见景,实现美好生活“新向往”。

(林育辉)

开平市长陈小曼:

跑出开平经济社会高质量发展“加速度”



开平市长陈小曼表示,江门市政府工作报告客观全面总结了工作成绩,科学系统谋划了重点任务。接下来,开平将深刻领会江门对开平发展的期望和要求,力争分秒跑步上岗,积极开展“狠抓落实年”,一刻不松、

一抓到底,推动项目落地、工作落实,朝着地区生产总值500亿元关口奋进,争创“百县千镇万村高质量发展工程”示范县,跑出开平经济社会高质量发展“加速度”,为江门打造物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践区贡献开平力量。

坚持制造业当家。深入实施省“五大提升”行动,大力培育高端装备制造、生物医药与健康等战略性新兴产业,发展壮大水暖卫浴、食品及纺织服装等优势产业,推动工业投资突破140亿元。加快规划总面积189平方公里的大型产业集聚区建设步伐,推动生物医药产业园、国际卫浴创新基地等产业园区建设,积极打造承接珠三角产业有序转移主平台。更新迭代制造业、文旅业、农业招商地图,依托成渝、长三角、深莞、广佛4个驻点招商联络处,大力开展招商引资,力争引进一批超亿元项目。

抢抓“百县千镇万村高质量发展工程”建设机遇。因地制宜探索强县促镇带村路

径,建强中心镇、特色镇、专业镇,推动城乡区域协调发展向更高层次更高质量迈进。加快建设“开平优品”县级行政区品牌和镇级行政区品牌,高质量承办第一届中国区域品牌博览会。高水平运营赤坎华侨古镇,加快完善赤坎华侨古镇业态布局,打造广东旅游扛鼎之作。在高标准打造“邑美侨乡”世遗风貌“乡村振兴示范带”基础上,规划新建3条乡村振兴示范带,全力争创全国乡村振兴示范县。

突出“绿美广东”引领。加强生态文明建设,推动经济社会发展绿色化、低碳化。持续打好污染防治攻坚战,守护好开平的蓝天、碧水、净土。高标准建设“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,探索建立生态产品价值实现机制,进一步促进生态产业化、产业生态化。建立碳中和平台,探索开发本级别林业碳汇产品,推动生产生活方式绿色变革。

(严建广)

鹤山市市长张华景:

争当广东县域高质量发展排头兵



鹤山市市长张华景表示,江门市政府工作报告紧扣高质量发展主题主线,总结系统全面,分析客观准确,部署重点突出,特别是对坚持制造业当家、城乡区域协调发展、建设绿美江门、推动文化强市建设等方面进行了

十分具体的安排,令人备受鼓舞。鹤山将围绕“争当广东县域高质量发展排头兵”目标,坚定不移推进高质量发展,推动江门市“1+6+3”工作部署,以开局即决战、起步即冲刺的奋进姿态,将高质量发展的“施工图”转化为鹤山大地上的“实景图”,着重抓好以下七个方面工作:

一是坚持主动融入湾区建设。加快珠肇高铁建设,力促广佛江珠城际动工,推进政务服务跨境办,提升湾区软硬联通水平。

二是坚持制造业当家。集中资源选好建好鹤山市承接产业有序转移主平台,争取全年招商引资亿元以上项目不少于55个,计划总投资不少于300亿元。

三是坚持科教兴市战略。创建国家义务教育优质均衡发展县,强化企业创新主体地位,力争年内高企存量突破340家。

四是坚持把稳“三驾马车”。推动84个江门重点项目加快建设。把恢复和扩大消费摆在优先位置,打造更多消费场景,谋划系列

促消费活动。加快外贸新业态新模式发展,支持企业赴外拓市场、抢订单。

五是坚持区域协调发展。全力推进“百县千镇万村高质量发展工程”,全面落实耕地保护和粮食安全党政同责,促进农业“接二连三”,抓好农村人居环境整治提升五年行动,建设宜居宜业和美乡村;强化乡镇联城带村节点功能,建强共和、址山等中心镇,打造古劳、宅梧等休闲农业与生态旅游特色镇。

六是坚持全面深化改革。持续优化营商环境,提升集成审批效能,确保新招引项目挂网率、交地率、动工率、入库率排名江门前列。实施低效工业用地整治提升三年行动,新增建设用地八成以上投向制造业。

七是坚持以人民为中心。全力保障和改善民生,加大民生支出投入,争创全国文明城市,全力打造绿美鹤山,健全社会保障体系,推进物质文明和精神文明协调发展。

(杨光明 李志峰)

恩平市长赖惠镇:

竞标争先、大干快上,推动恩平高质量发展



恩平市长赖惠镇表示,江门市政府工作报告站位高、谋划远、目标明、落脚点实、措施硬,振奋人心、催人奋进。接下来,恩平市将认真学习贯彻落实报告精神,竞标争先、大干快上,全力抓好“四项工作”,全力推进“五城共

建”,推动各项工作“开门红”“月月红”“全年红”,推动恩平高质量发展,确保2023年经济总量增长7%,力争实现7.5%,未来3年内实现“六个百亿”目标。

一是推动制造业当家“春光勃发”。深入推进“工业振兴”“园区再造”工程,建立专精特新“小巨人”企业培育库,培育壮大“链主”企业,全力打造珠西智造之城;实施园区基础设施投资倍增行动,全力打造珠三角特色标杆园区;实施招商引资“一把手”工程,引进亿元以上项目30个以上、超20亿元项目1个。全年盘活低效用地不少于133.3公顷。

二是推动区域协调发展“春意盎然”。主动融入双区和支撑三大平台建设,深化与大湾区城市产业对接,积极承接产业转移,加快环海湾生态文明发展示范区规划建设,全力打造江门城市副中心,加强与蓬江、江海的合作,落实“百县千镇万村高质量发展工程”。

三是推动科技教育人才“春色满园”。

深入推进“科技引领”“人才倍增”工程,加快推动“一院五中心”建设,培育高新技术企业超160家;深化打造“园区技核”项目品牌,积极推进“恩才回归”工程;加快推进省基础教育高质量发展示范区建设,新增优质学位8870个。

四是推动生态旅游“春暖花开”。巩固提升国家生态文明建设示范区建设,加快“锦江百里画廊”和“芳菲田园醉美温泉”示范带建设。办好省青少年篮球联赛等品牌体育赛事,完成恩平森林公园建设,打造侨乡运动活力之城。优化城市商圈布局,打造一批消费集聚区。

五是推动人民生活“四季如春”。优化提升“五大创建”工作,确保成功创建全国文明城市。聚焦群众急难愁盼问题,扎实推进十件民生实事和民生“微实事”。推进海绵城市建设,加快老旧小区改造、城市智慧停车工程建设等。

(胡伟杰)

本版图片由江门日报记者周华东